NOTAS PARA LA MODIFICACIÓN DE LA LEY DE DIVORCIO

Propuestas de la

Asociación Gallega de Padres y Madres Separados

¿Quiénes forman la Asociación?.- 


Padres y Madres separados que desean ejercer TODAS las obligaciones que la Ley Natural y el Ordenamiento Jurídico español atribuyen a los padres y madres:


Velar por nuestros hijos, alimentarlos, cuidarlos, procurarles la mejor educación y atención sanitaria posible, atenderlos, jugar y vivir con ellos... Ejercer responsablemente la Patria Potestad.


Estos principios, proclamados en nuestro Código Civil, que "son de cajón" y que nadie se atrevería a cuestionar públicamente, son conculcados, ignorados y pisoteados por las sentencias de separación y divorcio al uso sin que nadie se escandalice (exceptuando, claro está a los que - desde la más profunda estupefacción - las sufren).
FINES.-  La defensa de los intereses y derechos de los HIJOS de Padres y Madres separados.

Esto se comenta solo
OBJETIVOS: 


Crear una conciencia colectiva que posibilite, a corto plazo, un cambio en la tendencia de los Jueces de Familia a atribuir a uno de los progenitores la Custodia de los hijos en exclusiva (como si fueran objetos), impidiendo, en la práctica, el ejercicio de la paternidad / maternidad al progenitor no custodio.  Actualización de la Ley del Divorcio.


Cuando decimos que se impide en la práctica el ejercicio de la Patria Potestad - conjunto de deberes hacia nuestros hijos - lo hacemos con conocimiento de causa. Es muy reciente una circular de la Consellería de Educación de la Xunta de Galicia y otra del Ministerio de Educación a los colegios para hacerles notar que un padre o madre que no tenga la "Guarda y Custodia" no deja de ser padre o madre por ello (no se le despoja, en teoría, de la Patria Potestad), y, en consecuencia debe ser informado de todo lo que atañe a sus hijos. Es constatable que no se nos permite ver a nuestros hijos fuera de los horarios marcados por los jueces y que es real la anécdota del padre o madre que espía a sus propios hijos a distancia para poder al menos verlos. Los casos de dos niños a los que sus progenitores "custodios" negaron una transfusión de sangre y murieron ante la desesperación e impotencia de los "no custodios" son suficientemente ilustrativos de lo que afirmamos


Al lado de esto, resulta menos espectacular aunque sí grave que no nos envíen las notas escolares de nuestros hijos o que no se nos permita participar de hecho y de derecho en las A.P.A.S. de los colegios.


De todos modos hemos denunciado ante el Valedor do Pobo, Defensor del Pueblo y Consejo General del Poder Judicial comportamientos judiciales coactivos y hasta el momento sin resultado.


Es obvio que depositamos nuestra esperanza en los políticos y ya veremos si con el mismo fundamento y respuestas.

Claro que la raíz está en la nefasta Ley de Divorcio que padecemos, que impulsa el enfrentamiento de las parejas y salpica a hijos, parientes y amigos al exigir una causa para la separación o divorcio con lo que la intimidad de la pareja suele airearse. Claro que los Jueces - por una vez estoy de acuerdo - se han sacado de la manga jurisprudencial que la ausencia de "afectio maritalis" es causa suficiente, con lo que según mi entender incumplen la Ley, ya que ésta, al enumerar las causas excluye cualquier otra. ¿Los jueces están por encima de la Ley?. ¿ Es lícito que los jueces enmienden la plana a los legisladores?

REIVINDICACIONES:

Reivindicamos la eliminación de la "Guarda y Custodia" exclusiva y la participación igualitaria y corresponsabilidad en la formación integral de nuestros hijos como premisa indispensable para el ejercicio de la PATRIA POTESTAD CONJUNTA y como medio eficaz de impedir que las relaciones paterno/materno-filiales se deterioren progresivamente hasta su extinción.


La Guarda y Custodia  (!?¿¡) es una figura jurídica que lleva  a la perversión de considerar que aquél / aquella a quién se le otorga es el propietario exclusivo de los niños, y, condescendientemente permite al "otro" progenitor las "visitas" que se estimen pertinentes por parte de los jueces o del "administrador exclusivo" de los hijos de ambos. A veces se castiga a los hijos sin ver al padre o a la madre.


Nuestro compañero Basim ha visto suspendido su "régimen de visitas" por el juez de familia de Vigo durante tres meses. El pecado: ver a sus hijos en el colegio, durante el recreo. El castigo: impedirle verles. ¿ Se castiga al padre o también a los hijos? Los casos de Alejandro Urcera, Cándido Lameiro y otros son significativos


¿ No está esto en contradicción con nuestros sentimientos y con nuestros planteamientos del código civil? Tradicionalmente los niños son, en España muy importantes, pero se conculca alegremente su derecho a tener padre y madre.

Conseguir de los Jueces que garanticen el cumplimiento de las Sentencias en TODAS sus disposiciones sancionando con el mismo rigor e idéntico criterio el impago de pensiones y el incumplimiento del "Régimen de Visitas" (término infamante que debe sustituirse por "Tiempo de Convivencia"). Entendemos que es equiparable el daño causado al menor en ambos casos.


Yo, desde luego, estoy convencido de que el amor se demuestra con hechos "palpables", que no se puede alardear de amar a tus hijos y regatearles los medios económicos para su subsistencia.


También estoy convencido de que las obligaciones económicas no son las únicas que una persona - hombre o mujer - tiene hacia sus hijos.


Los jueces, en sus sentencias suelen establecer una "maniquea" distribución de obligaciones entre los progenitores: las económicas para los hombres y las afectivas para las mujeres. Esto es una sibilina y enmascarada forma de machismo retribuido.

Afortunadamente, los jueces disponen de mecanismos - embargo de nóminas, pensiones del tipo que sean o de bienes - para garantizar que las obligaciones económicas se cumplan.


Es verdad que hay personas que las eluden, poniendo sus bienes a nombre de terceros e incluso abandonando su trabajo y emigrando a Tánger. 


Esto no se justifica ni aún valorando la desesperación del que se ve arrojado de su casa y de la vida de sus hijos y debe pagar un dinero que no sabe como se va a administrar y del que en ningún momento le van a rendir cuentas. Se llega incluso a meter en la cárcel al que no paga - aunque realmente no pueda - para escarmentar a los impagadores recalcitrantes. Claro que en este país el que va a la cárcel es el que realmente no puede pagar. Nosotros proponemos medidas más eficaces y civilizadas.


Recuerdo haber preguntado a una diputada del P. P. en una ocasión si cuando nos metieran en la cárcel iban a llevarnos a nuestros hijos los fines de semana para poder verlos. No me respondió. Debe estar pensándolo todavía.


Debo confesar que yo mismo soy un "impagador". No aboné a la madre de mi tercer hijo los dos meses de vacaciones que pasó conmigo en 1995 y 1996. Yo creía, inocentemente, que no tenía por qué pagar el "alquiler" de mi propio hijo, ya que sus necesidades las cubría yo directamente en ese período. Claro que eso lo arregló el juez con gran celeridad embargando mi nómina.


Lo que no ha conseguido ningún juez es que yo haya podido asistir a los primeros pasos o balbuceos de mi hijo. (Ocho meses sin verlo, diez denuncias, dos multas a la madre...no me han restituido siquiera el tiempo arrebatado ilegal e injustamente)


En un aparte, debo decir que en este país el que tiene una nómina paga hasta los plazos de la lavadora y desde luego, cualquier actividad laboral por cuenta ajena es del orden de tres veces más rentable que la actividad autónoma o empresarial: empresarios, médicos, abogados y otros profesionales liberales lo saben. 


Conseguir del Ministerio Fiscal, al que la Ley encomienda la defensa de los derechos e intereses del menor, que extreme su celo en su defensa efectiva, personándose efectivamente en los Procesos de Separación, Nulidad y Divorcio que afecten a niños e iniciando las acciones legales pertinentes en orden a garantizar que las sentencias son equitativas y que se cumplen en TODOS sus extremos. (Intervención "de Oficio" en casos de impago de pensiones y de incumplimiento del "Régimen de Visitas" con restitución de lo injustamente arrebatado en ambos casos")


La enorme cantidad de asuntos complejos que originan los contenciosos de separación o divorcio obligan a los fiscales a despachar el asunto con una firma, sin que en la práctica intervengan realmente. Podríamos concluir que se ven obligados a incumplir la Ley y el Estatuto del Ministerio Fiscal. Los jueces ni siquiera ven en muchos casos a las personas sobre cuyas vidas y haciendas deciden con total impunidad. Estamos firmemente convencidos de que medidas como la implantación de Gabinetes de Mediación Familiar, permitir divorciarse sin pasar antes por la separación y no exigir otra causa que la contraria de la que impulsa a una pareja a contraer matrimonio agilizaría en gran medida los trámites y descargaría de un trabajo farragoso y en muchos casos inútil a los juzgados. Otra consecuencia inmediata es desincentivar las peleas y miserias en que suelen caer los protagonistas. Es verdad que se atribuye a los ordenadores el dictar sentencias como churros, pero no queremos hacernos eco de maledicencias.


Pero lo peor es que los jueces de familia no reciben formación específica en este campo. Son meros aplicadores de una Ley que les permite gran libertad de interpretación sin estar verdaderamente preparados para ello. Abogamos por una Ley más reglamentista que impida los abusos que se están dando y por una formación adecuada de los jueces además de la implementación de herramientas sociológicas complementarias eficaces.


El impago se resuelve con embargo o cárcel, los incumplimientos del régimen de visitas - vía penal, por desobediencia - con multas simbólicas y sin restitución a los damnificados (entre los que es forzoso incluir a los niños).


Conseguir de la Hacienda Pública un tratamiento impositivo de las Pensiones de Alimentos más justo, considerando las especiales circunstancias que la Separación impone a los obligados a satisfacerlas.


Debo confesar, como divorciado veterano, que antes era un "chollo" estar divorciado: los dineros que destinabas a la manutención de tus hijos se deducían de tu base imponible, con lo que no solo no pagabas impuestos por ellos, si no que de propina descendías algún escalón en los tramos impositivos. Vergonzoso. y discriminatorio para los/las honrados/as padres/madres de familia que permanecían "felizmente" casados.


Pero éste es el país del péndulo, y ahora el que deduce "por hijos" en la declaración del IRPF no es el que paga, si no el que cobra. ¡ De locos. ! Parece justo que se contemplen las peculiaridades impuestas por la Ley y las sentencias judiciales a los divorciados.


Investigación de aspectos sociológicos, psicológicos y jurídicos de la incidencia del Divorcio en la sociedad española. Estimamos que constituiría una herramienta indispensable a la hora de abordar la necesaria adecuación de la Ley del Divorcio a las circunstancias no previstas en su promulgación.


Debo decir que la previsión de los que influyeron más negativamente en la aberrante ley que padecemos, era que, si abrían la espita, millones de maduros más o menos forrado a cuenta de la abnegada esposa ya gastada, se divorciarían para emprender una nueva vida con maravillosas jovencitas dispuestas a garantizarles el reposo del guerrero abandonando todas sus obligaciones familiares y, por lo tanto, no sólo había que proteger a las aspirantes a esposas abandonadas si no que disuadir - vía pensiones compensatorias, expulsiones ignominiosas del hogar y de la familia etc. - a los osados que abandonasen el dulce yugo matrimonial eclesiástico  Curiosamente, en el 90% de los casos son las mujeres las que piden el divorcio o separación. 


Mi interpretación es que deshacerse del "roncador molesto" con la actual legislación es muy cómodo y rentable en todos los órdenes. No es infrecuente el caso de hombres o mujeres que pierden su trabajo y se sumen en la depresión. En muchos casos la consecuencia es que su cónyuge pide y obtiene el divorcio, lo cual suele convertirle en irrecuperable. No se puede ignorar la triste realidad de los malos tratos, ni dar por sentado que sólo las débiles mujeres los reciben. Entre nosotros, ancianos, niños, hombres y mujeres son víctimas de agresiones físicas y psicológicas. Como ejemplo las infidelidades flagrantes o los dos compañeros que se han suicidado en este último año. Se da por sentado que el maltratador es un hombre y esto no es cierto. También hay mujeres maltratadoras.


Es indispensable un estudio serio y en profundidad que permita articular una ley de divorcio justa y equilibrada y como muestra anticipamos una encuesta sencilla con resultados contundentes según nuestro entender.


Realización de una Campaña de Intervención Comunitaria informativa / preventiva  que palie o impida en lo posible el nacimiento entre las parejas separadas de la espiral de rencor tan frecuente y tan dañina para los niños.


Nos parece indispensable que se aborde una actuación de este tipo con el fin de realizar una profilaxis mental indispensable, para educarnos. Cuando la ex-ministra de A. Sociales Dª Cristina Alberdi montó la campaña publicitaria en pro de la igualdad hombre - mujer limitándola a poner de manifiesto que los hombres no hacíamos la compra ni ayudábamos en el hogar, le escribí una atenta misiva rogándole que nos recibiese y que continuase con otra campaña más en profundidad, poniendo de manifiesto otras desigualdades mucho más sangrantes en uno y otro sentido.


Recuerdo que terminaba con " a ver si no vamos a tener para pan y nos lo gastamos en estampitas ". La respuesta que obtuve vino de la Asesoría Jurídica del Ministerio y, desde luego no fue satisfactoria, ya que lo que pretendían era encontrar una base para demandarme por mi osadía.


Creación de un Gabinete de Mediación Familiar con carácter de Servicio Público y categoría de Organismo Consultivo que proporcione asesoría legal y asistencia psicológica a las parejas y a los hijos en caso de desavenencias para antes, durante y después de los procesos de Separación o Divorcio.


Antes.- 
Información de las consecuencias legales del Divorcio y vías para evitar los contenciosos. Diagnóstico y tratamiento psicológico (Terapia de Pareja) a la pareja con el fin de evitar si es posible la solución "Quirúrgica" del Divorcio. Asistencia Psicológica a los hijos.


Durante.- 
Búsqueda de puntos de acuerdo, asistencia psicológica a los padres e hijos. Asesoramiento a los Jueces para establecer capacidades y disponibilidad de cada progenitor a la hora de establecer los Períodos de Convivencia con los hijos.


Después.- 
Seguimiento de la aplicación y cumplimiento de las Sentencias. Arbitraje en caso de conflicto entre los padres. Atención psicológica a padres e hijos. Asesoramiento a los Jueces si fracasa el arbitraje.


Es importante decir que la Consellería de Familia de la Xunta de Galicia ha creado unos G.O.F. con funciones mucho más modestas que las que propugnamos, pero que es de agradecer su implantación como primer paso.


Ya dijimos que los jueces no poseen formación específica en este campo. Nos parece imprescindible que estos gabinetes actúen preceptivamente en los casos de problemas de pareja y que emitan un informe de obligada valoración por el juez. Este procedimiento descargaría a los juzgados de funciones que no debieran corresponderles agilizando los trámites. Es oportuno recordar que los gabinetes psicosociales de los juzgados - donde los hay - sólo actúan a requerimiento de parte y únicamente para ayudar al juez a establecer con quién se quedan los hijos.


Revisión de las Pensiones Compensatorias, eliminando el carácter de Vitalicias (este concepto obliga en algunos casos a los herederos del obligado a pagarlas, lo que resulta aberrante) y ajustando su duración y cuantía en función de circunstancias tales como edad y posibilidad de trabajar de quiénes las perciben, duración del matrimonio etc... Las situaciones originadas por circunstancias extremas (incapacidad de cualquier tipo) deben ser atendidas por el Estado (pensiones no contributivas, Fondo de Pensiones...) y no por el ex cónyuge.


La Ley no establece plazos y los jueces interpretan sistemáticamente que esta pensión es indefinida - de por vida - La Ley establece criterios vagos para su otorgamiento y a los jueces les da igual que el régimen del matrimonio sea de gananciales, con lo que al romperse la pareja se reparten los bienes al 50 % 


O con separación de bienes, en cuyo caso puede ser que uno de los dos se quede literalmente sin nada y en completo desamparo.


Por otra parte, la Ley establece que la pensión está destinada a que no se sufra merma en el nivel de vida. Parece impepinable que si a un Sr. o Sra. lo arrojan de su casa tendrá que buscarse otra, con lo que la merma es drástica para él. No se entiende que la persona que se queda en casa no deba sufrir merma y sí la expulsada.


Dado que uno de los supuestos de extinción de esta pensión compensatoria es muy difícil de probar - la convivencia marital con otra persona implica relación de cama - ya que afortunadamente nuestro régimen de libertades impide que una persona pueda ser espiada en momentos tan íntimos, la trampa es monstruosa. el otro es el fallecimiento del o la perceptora, no del "pagano".


Cuando uno/a puede establecer documentalmente que su ex-esposa/o convive con un señor/a ya que están empadronados en el mismo domicilio, ésta/e presenta un recibo de alquiler: " tengo una habitación alquilada a un Sr./a. porque lo que me paga mi ex-esposo/a es insuficiente para vivir ", de modo que el iluso denunciante aún tendrá suerte si no le incrementan su aportación. ¿ Por qué no se casan (casaban) las viudas o viudos que perciben pensión?


El colmo es que si yo fallezco, mis herederos, es decir mis dos hijos habidos de mi primer matrimonio, el hijo habido de mi segundo matrimonio, mi tercera esposa y mi cuarta hija tendrán que pagarle la pensión compensatoria a mi primera ex-esposa mientras ella viva. Lo dispone la Ley.


Creación de un Fondo de Garantía de Pensiones o mecanismo análogo (Póliza de Seguros...) que garantice la percepción de las Pensiones a los menores en caso de que los obligados a prestarlas no puedan hacerlo por cualquier causa.


Si, como se proclama, el interés de los niños es siempre el más necesitado de protección, y el Estado es su garante, lo primordial es cubrir sus necesidades - Fondo de Pensiones o pensiones asistenciales-


Como ventaja añadida obtendríamos un importante descenso de conflictividad en los Juzgados de Familia al eliminar contenciosos que pasarían a la esfera administrativa. ( Hacienda Pública).


Una consideración de orden práctico es que las familias que no reciben la pensión de alimentos, tampoco poseen, generalmente, los medios de prueba suficientes para acreditar la capacidad del obligado/a a pagarlas. La Hacienda Pública posee medios incomparablemente más poderosos y eficaces para resarcirse si hay impagos injustificados. 

Control efectivo del destino real de las Pensiones de Alimentos para los hijos, de modo que se garantice en lo posible que se aplican al fin que las justifica. Cuando deban abonarse a hijos mayores de edad carece de sentido que las perciban y administren los progenitores "custodios".


No afirmamos que el dinero que abonamos a los progenitores custodios para nuestros hijos se destine al bingo o a juergas o a la compra semiclandestina de fincas (que de todo hay), pero sí que estimamos que podrían adoptar, en lo posible, la forma de sufragación de gastos.


Si nuestros hijos son mayores de edad y el dinero es para ellos no se comprende que los perciba un tercero, sea su padre o su madre. "Cómo vamos a dejar que los chicos administren tanto dinero", me decía escandalizada una señora en un reciente debate (es evidente que quería administrarlo ella) Le repuse que personas que votan, que son llamados a filas y que tienen plena responsabilidad jurídica sobre sus actos están capacitados para ello. Los jueces aceptan la legitimación de los progenitores custodios para reclamar y administrar las pensiones destinadas por Ley y por Sentencias a sus hijos mayores de edad, con lo que en la práctica incapacitan a un mayor de edad para disponer de sus bienes saltándose la Ley impunemente una vez más.


Que las Sentencias establezcan expresamente el derecho de los niños a relacionarse libremente con sus hermanos y abuelos, (Artº 160 C. Civil) fijando períodos concretos para ello.


Mis hijos mayores, padrinos de bautismo del pequeño estuvieron durante dos años sin ver a su hermano y ahijado porque el juez fijó las "visitas" para el padre en el domicilio de la madre. La abuela paterna fue tolerada en cuatro ocasiones y después expulsada ignominiosamente. Desde luego el juez ignoró cualquier petición de modificación de medidas.

Simplificación y abaratamiento de los trámites judiciales

No siendo preceptiva la asistencia de procurador ni la de abogado para contraer matrimonio, a pesar de las consecuencias legales y económicas que ocasiona la firma de un contrato matrimonial, no se ve la coherencia de su imposición en los pleitos de divorcio.


Está claro que es casi indispensable la dirección del letrado, pero resulta muy frustrante que en temas que afectan tan substantivamente a las personas, éstas "no existan" ante los juzgados. Esta imposición da lugar a abusos y a un intenso sentimiento de frustración. Se producen muchas veces graves depresiones al verse despojado prácticamente de la condición de "persona"


Sería suficiente la asistencia jurídica opcional teniendo las partes suficiente capacidad para representarse a sí mismos al igual que en el acto de contraer matrimonio. Es imprescindible modificar la Ley de Enjuiciamiento.Civil (artº 4)


Un ejemplo más: las/los "viudas/os" de divorciados tienen derecho a pensión de viudedad, repartiéndosela proporcionalmente a la "antigüedad en la categoría". No así las compañeras o compañeros de convivencia no casadas aunque hubieran sido las únicas personas que sobrellevaron el peso de la enfermedad y el desamparo de la ausencia.


Como conclusión quisiera que lo antedicho pudiera llevarles al convencimiento de que es indispensable abordar la modificación de una Ley que permite aberraciones y abusos como los ejemplos expuestos. El 20 % de las parejas que contraen matrimonio hoy en España están predestinadas a divorciarse y más de un tercio de la población (parejas, hijos, parientes, amigos, etc.) sufren sus consecuencias. Pongamos todos los medios para impedir este cáncer social (Terapia de Pareja, Mediación Familiar, Información, educación etc.) o al menos para paliar sus terribles efectos.
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Antonio M. Díaz Piñeiro

Pte. As. Galega de PAIS E NAIS Separados
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A  C  T  I  V  I  D  A  D  E  S  de la Asociación Gallega de Padres y Madres Separados

· Asambleas 

· Debates internos, planificación de actividades

· Reuniones Lúdicas

· Apoyo Psicológico

· Acciones con el fin de atraer la atención de los medios de comunicación (encadenamientos, concentraciones, escritos, propaganda)

· Presencia e intervenciones  en Medios de Comunicación para divulgación de nuestros planteamientos y trabajo de cambio de mentalidad de la Sociedad, los Jueces...

· Reuniones y contactos con legisladores y políticos para comunicar nuestros puntos de vista acerca de la necesaria modificación de la Ley de Divorcio.

· Organización de conferencias que aborden nuestra problemática desde diversos puntos de vista: Psicológico, Sociológico, Legislativo, Jurídico, Judicial, Fiscalidad etc.

· Publicaciones, artículos en revistas etc.

· Comunicación y contactos con otros movimientos asociativos de Padres, Mujeres, Hijos etc.

· SERVICIOS QUE PRESTA LA ASOCIACIÓN

· Asesoramiento práctico y apoyo psicológico

· Atención y cuidado de niños (Objetores y voluntarios)

· (Profesionales concertados)

· Atención Psicológica a (subvencionada al 50 % en Gabinete SEIVA):

· Parejas : Terapia de pareja 

· Padres e hijos: para afrontar las situaciones de conflicto previas, simultáneas y posteriores al divorcio o Separación.

· Mediación en situaciones de conflicto

· Asesoría jurídica 

· Información de nueva Jurisprudencia

· Asesoramiento, defensa etc. del colectivo e individual. (primera consulta gratuita)
