ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS








A Coruña 9 de Xaneiro de 1995


D. Miguel Anxo García Alvarez


Presidente da Xunta Rectora

COLEXIO OFICIAL DE PSICOLOGOS DE GALICIA





De novo me dirixo a vostede como representante da Asociación Galega de Pais e Nais Separados para lle facer chegar unha breve publicación.





Querémoslle reitera-la petición da organización de uns Encontros que analicen a incidencia das Separaciós Matrimoniais e divorcios na saúde mental dos membros das parellas e especialmente dos fillos.





Desexándolle un feliz aninovo saúdalle cordialmente,





Antonio M. Díaz Piñeiro 


Pte. Asociación Galega de Pais e Nais Seprados

Urb. "Dos Regos" G-3

15179 Oleiros ( A Coruña) Tfono. 631661





Oleiros( A Coruña) a 12 de Enero de 1995



Querida/o compañera/o:







Te convoco a la ASAMBLEA GENERAL que tendrá lugar en el Hotel Congreso de TEO (Santiago) el próximo día 27 de Enero de 1995 a las 19 h. con el siguiente Orden del Día:

1º.- Lectura y aprobación ( si procede) del Acta de la Reunión 
  
anterior.

2º.- Información de las gestiones de los miembros de la Junta 
Directiva. (Ley de Divorcio, G. Orientación Familiar etc..)

3º.- Congreso de F.E.P.S. en Valencia. 

4º.- Información del estado de cuentas por parte del Tesorero

5º.- Aprobación (si procede) del Presupuesto de Ingresos y Gastos 
para 1995.

6º.- Propuestas para reestructuración de la Junta Directiva.

7º.- Asuntos de trámite

8º.- Ruegos y Preguntas



Al finalizar la Asamblea celebraremos una cena en el mismo Hotel (precio 2.000 pts) y, a continuación lo que el cuerpo pida (y aguante).



Te ruego confirmes tu asistencia antes del día 23 a:



Angeles Corbal López 
Tf. 981-153876



Ramiro Gómez Lourido
Tf. 986-437183



Antonio Díaz Piñeiro
Tf. 981-631661




Un saludo cordial.






Antonio M. Díaz Piñeiro




Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados





Oleiros a 12 de Enero de 1995



Querida/o Compañera/o:





Te convoco a la Reunión de la JUNTA DIRECTIVA que tendrá lugar en el Hotel Congreso de Teo (Santiago) el día 27 de Enero de 1995 a las 17 h. con el siguiente Orden del Día:


1º.- Lectura y aprobación ( si procede) del Acta de la Reunión 

anterior.


2º.- Informes de los miembros de la Junta.


3º.- Informe del estado de cuentas


4º.- Confección del Presupuesto de Ingresos y Gastos 1995


5º.- Propuestas de reestructuración J. Directiva.


6º.- Ruegos y Preguntas.



Un saludo cordial






Antonio M. Díaz Piñeiro




  Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados

   SE DIVORCIAN LOS HIJOS ??  CUSTODIA COMPARTIDA



Desde hace mas de trece años asistimos a un fenómeno social con tendencia a crecer en nuestro país. Me refiero a ese nuevo 'estado incivil' de separadas/os y divorciados/as.



El asunto afecta a todos, ya sea como protagonistas directos o indirectos. Quién no conoce algún caso en su entorno familiar o social ?. Según estudios demográficos una cuarta parte de las parejas que se forman en nuestro país se disuelven en un plazo más o menos breve.



Quizá la cuestión que produce mayor preocupación social es la repercusión que tiene sobre los HIJOS la separación de sus padres. La ruptura conyugal, si hay hijos comunes, comporta algo más que la decisión de dar marcha atrás de la que impulsó a dos personas a unir sus vidas. 



Es conocida la tendencia casi unánime de los Jueces a conceder la Guarda y Custodia de los hijos a las madres en los casos de Separación y Divorcio, reduciendo al padre al triste papel de 'visitador' de sus propios hijos cada dos fines de semana, lo que ocasiona en muchos casos que el hijo de padres separados acabe perdiendo toda relación con su padre y con la familia de éste.



Curiosa "Especialización" en la que se reserva para los padres la atención de las necesidades económicas y para las madres las afectivas. Los varones - según la aplicación que los Jueces hacen de la Ley - somos expulsados sistemáticamente de nuestros hogares y, lo que es peor, de la vida de nuestros hijos. No tenemos nada que decir en cuanto al tipo de educación, asistencia sanitaria etc. que reciben; no sabemos dar el beso de buenas noches y las mujeres no tienen obligaciones económicas explícitas con sus propios hijos.



Desde hace unos años se advierte en todo el estado español un movimiento de padres y madres que reivindican el ejercicio de su paternidad tras la separación. Que desean ejercer la corresponsabilidad parental; que no desean 'divorciarse de sus hijos' y que creen perjudicial y lesivo para éstos verse privados de uno de sus progenitores 



Con toda seguridad es deseable que cada caso se analice por separado y es necesaria una verdadera especialización de los Jueces, el asesoramiento de psicólogos y otros profesionales y el seguimiento efectivo de las consecuencias de la Sentencia a fin de aplicar medidas correctoras si se producen desviaciones.



En vista de todo ello, nos parece oportuno intentar aglutinar a todos ( y a todas ) los que sufren una marginación de sus hijos y ofrecernos la posibilidad de asociarnos con el fin de buscar soluciones y legar a las generaciones venideras una sociedad más justa. No es posible que tantos niños crezcan sin uno de sus padres. Y este convencimiento tiene que llegar a tantos padres y madres irresponsables que no comprenden que la muerte del amor conyugal no conlleva necesariamente la del amor paterno-filial, y a las autoridades judiciales y legislativas. Hay que proteger al menor. Es necesario erradicar actitudes como:  "Que ese señor (o señora) desaparezca de nuestras vidas" y la instrumentalización de los niños para satisfacer mezquinos deseos de venganza.



Y con ese fin  ha nacido la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS. Es preciso concienciar a todos de que ambos progenitores tienen las mismas obligaciones afectivas y económicas con sus hijos (Artº 14 de la Constitución y 66 del C. Civil). Es necesario adecuar la Ley de Divorcio a la realidad social.





Antonio M. Díaz Piñeiro



Pte. A.Galega de Pais e Nais Separados

ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS

NOTA INFORMATIVA ( Con ruego de publicación)




 El próximo jueves 26 de Enero, en la Casa de la Cultura de Oleiros el conocido detective "Napoleón" disertará acerca de la intervención del detective privado en las Causas de Separación y Divorcio. El acto está organizado por la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARARADOS con la colaboración de la Concellería de Consumo del Concello de Oleiros y nos complacemos en invitar a todas las personas interesadas en el tema.




A la Conferencia le seguirá un coloquio entre todos los asistentes.




Antonio M. Díaz Piñeiro



Pte. A. Galega de Pais e Nais Separados





A Coruña a 2 de Febrero de 1995

Sr. director de " LA VOZ DE GALICIA".




Muy Sr. mío:







La ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS desea manifestar su apoyo a nuestro asociado D. José Pichel González, a quien su Ex-esposa pretende retirarle el derecho de relacionarse libremente con los hijos de ambos en demanda presentada ante el Juzgado de Primera Instancia e Instrucción Nº 1 de Cambados cuya vista se celebrará esta misma semana, sin dudar en recurrir a utilizar el testimonio de su propio hijo.



Deseamos dejar constancia de nuestra mas absoluta repulsa ante el comportamiento de quien, ostentando la custodia de sus hijos ,tiene el deber ineludible - legal y moral - de favorecer las relaciones de los hijos con su padre en lugar de favorecer situaciones de enfrentamiento mediante la instrumentalización y manipulación de éstos.





Antonio M. Díaz Piñeiro




D.N.I. 32.369.521 Tf. 981-631661


Presidente A. Galega de Pais e Nais Separados

NOTA INFORMATIVA (Con ruego de publicación).



El próximo 13 de Febrero, representantes de la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS serán recibidos en el Parlamento de Galicia por la parlamentaria del B.N.G. Dª Encarna Otero con el fin de exponerle algunas de nuestras reivindicaciones y solicitar su apoyo para su consecución.



Entre otras, expondremos nuestro punto de vista acerca de la CUSTODIA COMPARTIDA de los HIJOS, el rechazo por injustas a las PENSIONES COMPENSATORIAS vitalicias y a la actual tendencia de los Jueces a eliminar a uno de los padres de la vida de sus hijos en las Sentencias de Divorcio.



Esta entrevista forma parte de la campaña de mentalización social que hemos emprendido con el fin de corregir situaciones que nos parecen anticonstitucionales y aberrantes en muchos casos.




Antonio M. Díaz Piñeiro


Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados


D.N.I. 32.369.521.     Tfono. 981-631661







A Coruña a 21 de Febrero de 1995

Excmo. Sr. D. Manuel Fraga Iribarne

Presidente XUNTA DE GALICIA





Excmo Sr.:







Me dirijo a V.E. como Presidente de la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS para agradecerle la sensibilidad y preocupación de la XUNTA DE GALICIA en relación con la FAMILIA, plasmados en la creación de la Consellería de Familia y realizaciones como los Gabinetes de Orientación Familiar, de los que esperamos tanto. 



Conoce V.E. sobradamente los problemas que conlleva una Separación o Divorcio, solución quirúrgica - y por tanto traumática - de una gran cantidad de problemas no siempre irresolubles, ya que podrían resolverse con una adecuada información, orientación y tratamiento, y generadora de otros muchos, como el divorcio efectivo Padres-Hijos, sancionado por las Sentencias Judiciales al uso. Esta triste situación afecta a más de 30.000 parejas y 50.000 niños en Galicia.



Es evidente que, aún siendo las primeras víctimas los actores, es decir la pareja, en muchos casos se producen víctimas inocentes e indefensas - nuestros HIJOS - ante la "marea negra de rencor" que ahoga cualquier otro sentimiento positivo en demasiados casos. 



Sin embargo, subsisten todavía áreas en las que la actuación de la Xunta de Galicia - supliendo en nuestra Comunidad Autónoma al Ministerio de Asuntos Sociales, que ni siquiera ha contestado nuestros escritos - podría resultar de enorme trascendencia para paliar una gran cantidad de problemas que afectan a los divorciados/as y, fundamentalmente a nuestros HIJOS.



Es por ello que solicitamos una ENTREVISTA con V.E. en la fecha que V.E. pueda disponer a fin de exponerle algunas iniciativas que estimamos puede realizar la XUNTA DE GALICIA.



Proponemos la creación de un Fondo de Pensiones que garantice su percepción a nuestros HIJOS en los casos de incumplimiento por las causas que sean, resarciéndose el Estado en los bienes de los obligados a pagarlas cuando sea posible. 



Si, como se proclama, el interés de los niños es siempre el más necesitado de protección, y el Estado es su garante, lo primordial es cubrir sus necesidades - Fondo de Pensiones o Pensiones Asistenciales -.



Como ventaja importante añadida obtendríamos un importante descenso de conflictividad en los Juzgados de Familia al eliminar frecuentes contenciosos que pasarían a la esfera administrativa. (Hacienda Pública).



Una consideración de orden práctico es que las familias que no reciben la pensión de alimentos, tampoco poseen, generalmente, los medios de prueba suficientes para acreditar la capacidad del obligado/a a pagarlas o bien les resultan onerosos. 


La Hacienda Pública posee medios incomparablemente más poderosos y eficaces para resarcirse si se producen impagos injustificados y que deberían usarse para perseguir los incumplimientos en este terreno.



Realización de una Campaña de Intervención Comunitaria informativa/preventiva  que palíe o impida en lo posible el nacimiento entre las parejas separadas de la espiral de rencor tan frecuente y tan dañina para los niños.



Tenemos la certeza de que acogerá V.E. nuestra petición favorablemente, ya que tenemos entendido que estos puntos puntos figuran en el Programa del P.Popular, y aprovecho la ocasión para agradecerle de nuevo la construcción del Centro de la U.N.E.D. en A Coruña que V.E. prometió en su día a una representación de Alumnos de la que yo formaba parte.



En espera de su respuesta le saluda cordial y respetuosamente






Antonio M. Díaz Piñeiro




  Pte. A. Galega de Pais e Nais Separados




URB. " Dos Regos" G-3 15179 Oleiros ( A Coruña)







A Coruña a 1 de Marzo de 1995

CARTA ABIERTA A LOLY FELIPEZ

(Presidenta As.de Mujeres Separadas y Divorciadas)




Querida Loly: 







He leído atentamente tus declaraciones a "La Voz de Galicia" publicadas el 28-2-95. El titular resulta llamativo: " Los hijos son una disculpa cómoda". Supongo que tu intención no es la de llamar la atención acerca de algunas mujeres separadas que no se plantean trabajar para ayudar a sacar adelante a sus hijos porque "es una obligación exclusiva del padre" y mucho menos insinuar que algunas  - que las hay - viven de "administrar" las pensiones que los padres pasan a los hijos de ambos. Continuas afirmando que no hay ley que pueda impedir el ejercicio de la paternidad o maternidad a quién quiera ejercerla. Me consta que no es tu caso, pero sabemos ambos que alguna militante entusiasta de la Asociación que presides lleva  a "sus" hijos al Servicio de Urgencias de un Hospital con pretextos banales precisamente los días que los jueces otorgan graciosamente al padre en "Régimen de Visitas" (dos fines de semana al mes). En lo de las pensiones compensatorias tienes razón sobrada: la Ley las otorga en el 99,99 % a mujeres. " porque son el cónyuge más desfavorecido". Es evidente que es una situación humillante para quién de verdad condena la discriminación por razón de sexo. 




Quizá si la discriminación es positiva, algunas feministas trasnochadas e inconsecuentes se resistan a perder tales ventajas. Será ése un factor determinante para  que sean las mujeres en el 90 % de los casos las que plantean las demandas de Separación o Divorcio ?.




Afirmas en la entrevista que "los hombres reclamamos libertad para ver a nuestros hijos ". Y tú dices que "verlos fuera de las horas fijadas es negociable". No quiero imaginar a qué tipo de transacción te refieres. En todo caso te recuerdo que los hombres somos tan padres como las mujeres madres, que los niños necesitan para su estabilidad psíquica al padre y a la madre y que si el interés predominante fuera el de los hijos no se darían planteamientos tan aberrantes como " que ese señor desaparezca de nuestras vidas" ( excepto por lo que se refiere a las obligaciones económicas) o, " a esa señora no le doy un duro porque se lo va a gastar con el querido y encima no me dejan ver a mis hijos más que cuatro días al mes" (olvidando las necesidades de los propios hijos).




El que solicita un mediador demuestra mala fe ?. Si has dicho eso, prefiero pensar que no lo has meditado. En cuanto al FONDO DE PENSIONES que la Asociación Galega de Pais e Nais Separados reivindica tiene por objeto - como muy bien sabes - no dejar desamparados a los niños en el caso de que los o las obligadas no lo hagan durante algún tiempo o nunca  ( 14 % según la Fiscalía del Tribunal Superior de Xusticia de Galicia). En el caso de que pudieran hacerlo, el Estado posee medios incomparablemente más poderosos (Inspección de Hacienda) para resarcirse sin obligar a pleitear y realizar costosas averiguaciones a los que necesitan ese dinero para vivir.  




Espero que tu planteamiento no responda al resentimiento ( que me consta que en tu caso no existe) olvidando lo que dices al final y en lo que estoy totalmente de acuerdo.




Con el deseo de que podamos unir esfuerzos para conseguir una Ley de Divorcio más justa en bien de nuestros hijos, sus padres y sus madres, te envío un fuerte abrazo,

Antonio M. Díaz Piñeiro D.N.I. 32.369.521

Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados

Urb. " Dos Regos" G-3 Oleiros. Tf. 631661






A Coruña a 15 de Marzo de 1995

NOTA INFORMATIVA ( Con ruego de publicación )



El próximo Viernes día 17 de Marzo de 1995, a las 10 horas, y con motivo de la celebración del Día del PADRE, representantes de la Asociación Galega de Pais e Nais Separados distribuirán información de nuestras reivindicaciones - CUSTODIA COMPARTIDA, FONDO DE PENSIONES ETC  - y acerca de la modificación de la Ley de Divorcio ante el Juzgado de Familia de A Coruña.



A partir de las 19,30 horas celebraremos una ASAMBLEA en el Hotel CONGRESO de Teo (Santiago) para informar de las entrevistas solicitadas con el Presidente de la Xunta y Valedor do Pobo y gestiones conducentes a la modificación de la actual Ley de Divorcio, creación de un Fondo de Pensiones y otras reivindicaciones.



Posteriormente celebraremos una cena de confraternidad.




Antonio M. Díaz Piñeiro



Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados



D.N.I. 32.369.521           Tfono. 981-631661




CARTA ABIERTA AL JUEZ DE FAMILIA DE A CORUÑA



Sr. Juez:





Se acerca el Día del Padre. Para la mayoría es una fecha gozosa en la que se reciben regalos, se oficializa el cariño y el respeto de los hijos y se magnifica una figura familiar entrañable - el Padre de Familia - .



A muchos de nosotros nos suena a burla al constatar dolorosamente que no nos "toca visitar" a nuestros hijos porque un Juez ha puesto su firma en un Documento que nos expulsa en la práctica de la vida de nuestros hijos fijando "visitas" dos fines de semana al mes a ciertas horas.



Curiosamente, el Juez que ha decidido esa monstruosidad es también Padre - permítame que recuerde ahora la emoción que reflejaban sus ojos cuando me decía que no podía darnos la conferencia prometida porque se acercaba el nacimiento de su hijo y debía dedicarle todo su tiempo libre - .¿ Los Padres divorciados somos de una casta inferior ?. ¿ Considera Vd. que el Divorcio anula nuestra capacidad de amar a nuestros hijos ?. La Ley de Divorcio (Artº 103 del C.Civil) dice que los Jueces "determinarán la forma en que el cónyuge  apartado de los hijos podrá cumplir con su deber de velar por ellos y el tiempo, modo y lugar en que podrá comunicar con ellos y tenerlos en su compañía". Los Jueces suelen determinar generalmente que es suficiente con dos fines de semana al mes como mucho. Me resisto a creer que esa interpretación y aplicación de la Ley sea justa.



Debo confesarle que, a veces, cuando el dolor y la humillación de tantos PADRES me salpica y mi propia angustia casi me ahoga, deseo que los Jueces - Padres conozcan de veras y muy de cerca esta miserable realidad. Debo confesarle que sueño con que algún Juez de Familia Padre se enfrente a una Demanda de Divorcio. Seguro que a partir de entonces tendríamos un nuevo socio muy cualificado.




Antonio M. Díaz Piñeiro    D.N.I 32.369.521


Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados 
Tfono 981-631661

NOMBRE:  Antonio M. Díaz Piñeiro

FECHA DE NACIMIENTO: 20 de Marzo de 1947 (A Coruña)

PROFESION : Técnico Superior de Telefónica

FORMACION ACADEMICA: Tres cursos de Ingeniería Industrial, actualmente estudiante de Ingeniería Técnica en Informática de Sistemas. ( Delegado Nacional de Alumnos de Informática UNED ) Diversos Cursos Profesionales y Oposiciones en Telefónica

SITUACION FAMILIAR: Casado en Marzo de 1971, dos hijos (1972 y 1974); separado en 1986.

Casado en 1991, un hijo (1991). Separado en 1992. 

Casado desde diciembre de 1993 por el rito "Acrata"

Presidente de la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS

Actividades  pendientes:

Concentración Federación en Madrid (1 de Abril de 1995)- Informar

25 de Abril : Mesa Redonda ( Amas de Casa)

Conferencia Equipo social del Juzgado de Familia de A Coruña

Entrevista Valedor do Pobo

Entrevista Fraga

Diseño Seguro de Pensiones


SE DIVORCIAN LOS HIJOS ?? 

 CUSTODIA COMPARTIDA



Desde hace mas de trece años asistimos a un fenómeno social con tendencia a crecer en nuestro país. Me refiero a ese nuevo 'estado incivil' de separadas/os y divorciados/as.



El asunto afecta a todos, ya sea como protagonistas directos o indirectos. ¿ Quién no conoce algún caso en su entorno familiar o social ?. Según estudios demográficos una cuarta parte de las parejas que se forman en nuestro país se disuelven en un plazo más o menos breve.



Quizá la cuestión que produce mayor preocupación social es la repercusión que tiene sobre los HIJOS la separación de sus padres. La ruptura conyugal, si hay hijos comunes, comporta algo más que la libre decisión de dar marcha atrás de la que impulsó a dos personas a unir sus vidas. 



Es conocida la tendencia casi unánime de los Jueces a conceder la Guarda y Custodia de los hijos a las madres en los casos de Separación y Divorcio, reduciendo al padre al triste papel de 'visitador' de sus propios hijos cada dos fines de semana, lo que ocasiona en muchos casos que el hijo de padres separados acabe perdiendo toda relación con su padre y con la familia de éste.



 La Ley de Divorcio (Artº 103 del C.Civil) dice que los Jueces "determinarán la forma en que el cónyuge  apartado de los hijos podrá cumplir con su deber de velar por ellos y el tiempo, modo y lugar en que podrá comunicar con ellos y tenerlos en su compañía". Los Jueces suelen determinar generalmente que es suficiente con dos fines de semana al mes como mucho. Me resisto a creer que esa interpretación y aplicación de la Ley sea justa.



Curiosa y maniquea "Especialización" en la que se reserva para uno de los progenitores la atención de las necesidades económicas y para el otro las afectivas. Los varones - según la aplicación que los Jueces hacen de la Ley - somos expulsados sistemáticamente de nuestros hogares y, lo que es peor, de la vida de nuestros hijos. 



No tenemos nada que decir en cuanto al tipo de educación, asistencia sanitaria, orientación ético-religiosa etc. que reciben; no sabemos dar 


el beso de buenas noches y las mujeres no tienen obligaciones económicas explícitas con sus propios hijos.



Desde hace unos años se advierte en todo el estado español un movimiento de padres y madres que reivindican el ejercicio de su paternidad o maternidad tras la separación. Que desean ejercer la corresponsabilidad parental; que no desean 'divorciarse de sus hijos' y que creen perjudicial y lesivo para éstos verse privados de uno de sus progenitores 



Con toda seguridad es deseable que cada caso se analice por separado y es necesaria una verdadera especialización de los Jueces, el asesoramiento de psicólogos y otros profesionales y el seguimiento efectivo de las consecuencias de la Sentencia a fin de aplicar medidas correctoras si se producen desviaciones.



En vista de todo ello, nos parece oportuno intentar aglutinar a todos ( y a todas ) los que sufren una marginación de sus hijos y ofrecernos la posibilidad de asociarnos con el fin de buscar soluciones y legar a las generaciones venideras una sociedad más justa. No es posible que tantos niños crezcan sin uno de sus padres. Y este convencimiento tiene que llegar a tantos padres y madres irresponsables que no comprenden que la muerte del amor conyugal no conlleva necesariamente la del amor paterno-filial, y a las autoridades judiciales y legislativas. Hay que proteger al menor. Es necesario erradicar actitudes como:  "Que ese señor (o señora) desaparezca de nuestras vidas" y la instrumentalización de los niños para satisfacer mezquinos deseos de venganza.



Y con ese fin  han nacido las Asociaciones de Padres y Madres Separados. Es preciso concienciar a todos de que ambos progenitores tienen las mismas obligaciones afectivas y económicas con sus hijos (Artº 14 de la Constitución y 66 del C. Civil). Es necesario adecuar la Ley de Divorcio a la realidad social. No podemos permitir que la Ley, los Jueces y el Progenitor "Administrador - Custodio" nos arrebaten a nuestros hijos.





Antonio M. Díaz Piñeiro



Pte. A.Galega de Pais e Nais Separados






A Coruña a 4 de Abril de 1995

ILMO SR. Delegado de la A.E.A.T.



A Coruña




Ilmo Sr.:





Me dirijo a V.I. como Presidente de la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS para rogarle disponga lo oportuno a fin de que se deje sin efecto el requerimiento (Refª 15 600 g15483365) para la presentación de la declaración del I.V.A. y en el futuro se nos exonere de ello, dado que nuestra ASOCIACION  no tiene fines lucrativos, local social, personal contratado ni ningún tipo de actividad económica distinta de los gastos imprescindibles de funcionamiento: correo y fotocopias, que se cubren con cuotas de 500 pts al mes.




Esperando ver atendido nuestro ruego, le saluda cordialmente,





Antonio M. Díaz Piñeiro




Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados




En mi calidad de Presidente de la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS


CERTIFICO




que las cuotas mensuales para los socios son de quinientas pts, no percibiéndose ninguna cantidad por cuota de entrada o adhesión.




Y para que conste a los efectos oportunos firmo el presente certificado en A Coruña a 4 de Abril de 1995





Antonio M. Díaz Piñeiro




Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados

Asociación Galega de Pais e Nais Separados

Nota Informativa: ( Con ruego de publicación)



El próximo día 28 de Abril de 1995, a las 19 horas en el SALON DE ACTOS de la U N E D, la Psicóloga Dª Julia Pérez Sánchez y la Asistente Social Dª Carmen Igual Aguas pronunciarán una CONFERENCIA acerca de las Funciones y Problemas del Equipo Psico-Social en el Juzgado de Familia. A la conferencia le seguirá un COLOQUIO.



El acto, organizado por la DELEGACION DE ALUMNOS de la U N E D con la colaboración de la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS será de asistencia libre.




Antonio M. Díaz Piñeiro



Subdelegado Al. C.A. UNED de A Coruña



   Delegado Nac Al. Informática UNED



Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados




Tfono. 981-631661

  ASOCIACIÓN GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS








A Coruña 16 de Mayo de 1995


Dª  Begoña Bonet


Presidenta A. Amas de Casa


A Coruña








En nombre de la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS  y en el mío propio quiero hacerte llegar mi gratitud por la oportunidad que nos habéis brindado de exponer ante una parte muy significativa de nuestra sociedad nuestros puntos de vista acerca de un asunto tan controvertido como las consecuencias prácticas del divorcio.




Mi agradecimiento también por el obsequio que habéis tenido la amabilidad de enviarme.




Sabes que estamos dispuestos a colaborar en cualquier iniciativa que sobre este tema pongáis en marcha.




Un saludo cordial





Antonio M. Díaz Piñeiro



Pte. Asociación Galega de Pais e Nais Separados

Nº Exp.156009500042







A Coruña a 22 de Mayo de 1995

ILMO SR. Delegado de la A.E.A.T.



A Coruña


Ilmo Sr.:



Me dirijo a V.I. como Presidente de la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS  para ejercer el derecho que nos asiste a interponer Recurso de Reposición contra el acuerdo de esa AGENCIA ESTATAL DE GESTION TRIBUTARIA denegando la exención de I.V.A.



Estimamos que lo que establecen nuestros ESTATUTOS en su Artº 2º apartados "A" a "E"- que transcribimos a continuación.- encajan perfectamente en lo dispuesto en el artº 20-1.12º de la Ley 37/1992 del IVA.

Artº 2º.-

Son fines de la Asociación:

A)
Promover el pleno ejercicio de todos los derechos y obligaciones que se derivan de la situación legal de la relación paterno / filial como consecuencia de Sentencias de Separación o Divorcio o separaciones de hecho.

B)
Promover ante la sociedad y los poderes públicos la protección de los derechos de los hijos y su defensa en situaciones de separación de los padres.

C)
Promover y conseguir la igualdad real y práctica de las personas en la resolución judicial de los contenciosos de nulidad, separación y divorcio de acuerdo con lo establecido por el Artº 14 de la Constitución española.

D)
Asesoramiento jurídico y psicológico y atención de las necesidades sociales y familiares de los asociados, particularmente en lo relativo a su situación de madre o padre separada/o ó divorciada/o y su relación con los hijos. 

E)
Colaborar con cuantas Instituciones, Organizaciones y campañas persigan, total o parcialmente nuestros fines.



Y dado que no se mencionan otros fines, es evidente que son EXCLUYENTES de cualquier otro.



En espera de obtener lo solicitado le saluda cordialmente




Antonio M. Díaz Piñeiro



Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados.

Para la Sección "· Cartas al Director "          Atención de D. Francisco Ríos

CARTA ABIERTA A M.P.



Querido chaval:






Tu carta - publicada en esta misma sección de LA VOZ - me ha conmovido. Estamos plenamente de acuerdo en tu reivindicación. En tu denuncia. Estamos plenamente dispuestos a ayudarte para que consigas ver a tu padre - y a tu madre, abuelos... - cuando tú quieras, lo mismo que los hijos de padres no divorciados.



Somos un grupo de Padres y Madres que luchamos para que deje de producirse la aberrante situación que nos describes en tu escrito y que - desgraciadamente - es mucho más frecuente de lo que pudiera imaginarse.



La actual Ley de Divorcio dice - artº  103 - que los Jueces determinarán el modo en que el Padre ( o Madre) que no conviva habitualmente con sus hijos (la Ley dice "el cónyuge apartado de los hijos " ¡?! ) podrá ejercer los deberes inherentes a su condición de Padre o Madre.



Curiosamente, los Jueces - Padres y Madres también - suelen determinar rutinariamente un " Régimen de visitas " de dos fines de semana al mes, de modo que permiten en una gran cantidad de casos que los niños sean "administrados" como un bien privativo por los cónyuges custodios, que pueden, impunemente, impedir esa necesaria relación



Sin embargo, en tu caso, tienes la edad suficiente como para que el Juez te escuche y tenga en cuenta tu opinión y deseos. Lo manda la Ley y desde aquí te ofrecemos nuestra ayuda y apoyo para ello. Es también muy importante que sepas que la Consellería de Familia ha creado recientemente Gabinetes de Orientación Familiar ( Tfono 250698 ) que funcionan como Servicio Público gratuito y que están dispuestos a ayudarte eficazmente. 



Quiero terminar agradeciéndote en nombre de la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS  (Tf. . 631661) el estímulo que supone para nosotros tu carta y ofreciéndote de nuevo nuestro apoyo y ayuda




Antonio M. Díaz Piñeiro D.N.I. 32.369.521



Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados Tf. 631661






A Coruña a 16 de Junio de 1995

Miguel Angel Virumbrales

Pte. As. De Padres Separados 


de LA RIOJA



Querido compañero:






Lamento no poder aportar los datos que solicitas en tu escrito. Sería necesario que los Juzgados de Familia tuvieran un control estadístico que, desgraciadamente no poseen.



Sin embargo, me gustaría llamar tu atención sobre el fondo del asunto. Parecéis aceptar implícitamente - tal y como subrepticiamente se desliza en el informe - que la situación económica de las mujeres separadas es responsabilidad de sus ex maridos. Esto es lo inaceptable. Las pensiones compensatorias, que se perciben por el mero hecho de haber estado CASADAS LIBREMENTE constituyen un hecho degradante para las personas que las reciben y un expolio legal para las obligadas a prestarlas. Por otra parte, en el informe se silencia el hecho de que al disolver la sociedad de gananciales, cada miembro de la pareja se queda con la mitad de los bienes adquiridos, con lo que la compensación es más que suficiente. No cuestionamos las pensiones para los hijos, pero es importante recordar que la obligación de mantenerlos y velar por ellos alcanza a ambos progenitores. La inercia cultural y la presión de las feministas ha hecho que en la sentencias de Separación y Divorcio se atribuyen a uno de los progenitores y las afectivas y responsabilidades en materia de educación al otro (95% de casos la mujer)




Antonio M. Díaz Piñeiro D.N.I. 32.369.521



Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados Tf. 631661


XUNTA DE GALICIA

CONSELLERÍA DE SANIDADE

XEFE DO SERVICIO DE INSPECCION DA SECRETARÍA XERAL



La ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS, con N.I.F G15483365 y domicilio en Urbanización "Dos Regos" G-3 de Liáns- Oleiros, Cód. P. 15179 de A Coruña

EXPONE:

1º.- Que hemos tenido conocimiento de lo siguiente:



a)
Que Dª Marina Burati de Forti es Doctora en Medicina General inscrita en el Colegio de Médicos de Pontevedra con el nº 4834.



b)
Que no posee Especialidad médica reconocida u homologada.



c)
Que ejerce, practica y se anuncia como especialista en Psiquiatría Infantil en la C/ Doctor Cadaval 7-3º Dcha. de Vigo desde Octubre de 1994 y anteriormente en la C/ Progreso 22-5º de la misma ciudad.



d)
Que la citada Doctora realizó a la hija de un miembro de esta ASOCIACION , en calidad de Especialista en Psiquiatría Infantil, nueve consultas desde mediados al 31 de Agosto de 1993. Al término de las visitas emitió un Informe.



e) Que dicho Informe se aportó como Prueba en el Juzgado de Instrucción nº 3 de Vigo en causa seguida contra nuestro asociado - Diligencias Previas 3340/93-G, actualmente archivado - además de comparecer en ese Juzgado en calidad de Perito Psiquiatra Infantil.

2º.-



Que el citado miembro de esta ASOCIACION ha presentado la correspondiente DENUNCIA en los Juzgados de Vigo, acompañando los originales de los documentos que se adjuntan además de fotografía de la placa anunciadora de la Doctora Dª Marina Burati de Forti ( que también se adjunta a este escrito).



Documento a.-
Certificación firmada por el Secretario General del Ilustre Colegio de Médicos de Pontevedra de fecha 19/10/94



Documento b.-
Certificación firmada por la Jefa de Servicio de Relaciones con Instituciones Sanitarias del Ministerio de Educación y Ciencia de fecha 10/5/94



Documento c.-
Fotografía de la Placa anunciadora que Dª Marina Burati exhibe en el portal de la C/ Doctor Cadaval 7 de Vigo.



Actualmente la denuncia sigue Diligencias Previas 2847/94 en el Juzgado de Instrucción nº 6 de Vigo.

Por lo Expuesto, esta ASOCIACION, en Asamblea celebrada el 16 de Junio de 1995, ha decidido SOLICITAR de ese Servicio de Inspección:



Que se persone en las direcciones citadas e instruya el correspondiente expediente atendiendo a los hechos enumerados, se levante Acta y se tomen las medidas correctoras pertinentes si de lo actuado se derivaran infracciones de las Leyes vigentes en materia de Sanidad.

A Coruña a 27 de Junio de 1995








Firmado : Antonio M. Díaz Piñeiro









D.N.I. 32.369.521







       Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados






A Coruña a 30 de Junio de 1995

Ilmo Sr. Magistrado-Juez de

1ª Instancia Nº 3. A Coruña



Ilmo Sr.:




Han comenzado las vacaciones escolares y con ellas un período especialmente conflictivo y triste para muchos Padres y Madres que, a pesar de lo dispuesto en las Sentencias de Separación y Divorcio no podrán convivir con sus hijos ni siquiera el corto período establecido porque los "Cónyuges Custodios" los administran como un bien privativo y los utilizan para "vengarse del/la otro/otra" o porque suponen arbitrariamente que la convivencia con el/la otro/otra es nocivo para los niños.




Conoce V.I. sobradamente estas situaciones y nos consta su profunda preocupación y deseos de paliar en lo posible tamaño aberrante desafuero. Sabemos también que los medios jurídicos y prácticos de que disponen los Jueces son mínimos e ineficaces en casos como estos.




Sin embargo, creemos que es posible que el incumplimiento del "Régimen de Visitas" - la denominación nos parece infamante y preferimos llamarle Períodos de Convivencia - pueda originar una modificación de éste e incluso el cambio de "Cónyuge Custodio" al considerar que privar a los HIJOS de su Padre/Madre es un indicio claro de incapacidad para velar por su correcta educación.




Entendemos que esta petición es perfectamente asumible ateniéndonos al espíritu y articulado de la Ley - Artºs 90-e p.3º, 94 y 103-1 del C.C.- y por ello la formulamos formalmente en la seguridad de que V.I. la acogerá y pondrá en práctica en lo posible.

Antonio M. Díaz Piñeiro D.N.I. 32.369.521

Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados

NOTA INFORMATIVA (Con ruego de publicación)

El 30 de Junio de 1995, a las 10,30 horas con motivo del incumplimiento reiterado de los Regímenes de Visitas, representantes de la Asociación Galega de Pais e Nais Separados entregarán ante los Juzgados de Familia y Ministerio Fiscal una petición a fin de que se prive de la " Guarda y Custodia " de los niños a las Madres/Padres que impidan el ejercicio de este derecho a sus HIJOS.




Se adjunta la petición

Antonio M. Díaz Piñeiro

D.N.I.32.369.521

Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados

NOTA INFORMATIVA

El próximo lunes 24 de Julio, una representación de la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS SE ENCADENARÁ ante el juzgado de Tuy en solidaridad con D. Cándido Lameiro para protestar por el hecho de que la justicia haya desposeído desde hace un año a sus hijos del derecho a ver a su padre. sin que hjasta la fecha se haya levantado esa prohibición.

Antonio M. Díaz Piñeiro

D.N.I.32.369.521 Tfono. 981-631661

Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados






A Coruña a 2 de Agosto de 1995

ILMA Sra. Magistrado - Juez


     Juzgado Nº 1



Tuy



Ilma Sra. :




Me dirijo a V.I. en mi calidad de Presidente de la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS para rogarle encarecidamente que, en la medida en que esté en su mano, facilite la posibilidad de que nuestro asociado D. Cándido Lameiro pueda ver a sus hijos durante estas vacaciones de verano. 




En espera de que su alto sentido de la Justicia y virtudes humanitarias hagan posible que acceda a este ruego, le saluda respetuosa y cordialmente.

Antonio M. Díaz Piñeiro

Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados





A Coruña a 2 de Agosto de 1995

Ilmo Sr. Gobernador Civil


     Pontevedra



Ilmo Sr.:




El abajo firmante, Antonio M. Díaz Piñeiro, con domicilio en Urb. "Dos Regos" G-3" de Oleiros, C.Postal 15179 de A Coruña en mi calidad de Presidente de la ASOCIACION GALEGA DE PAIS E NAIS SEPARADOS

SOLICITO:



Autorización para celebrar una MANIFESTACION los días 7, 8 y 9 de Agosto de 1995 desde las 10 a las 13 horas en la Plaza de la Inmaculada de Tuy - sin que ello suponga impedimento a la circulación rodada o peatonal - con motivo de los incumplimientos de las Visitas a nuestros hijos dispuestas en las Sentencias de Separación y Divorcio y que se agravan durante las vacaciones escolares.

Antonio M. Díaz Piñeiro

D.N.I.32.369.521 Tfono. 981-631661

Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados





A Coruña a 7 de Septiembre de 1995



Querida/o compañera/o:







Te convoco a la ASAMBLEA GENERAL que tendrá lugar en el Hotel Congreso de TEO (Santiago) el próximo día 15 de Septiembre de 1995 a las 19 h. con el siguiente Orden del Día:

1º.- Lectura y aprobación ( si procede) del Acta de la Reunión anterior.

2º.- Información de las gestiones de los miembros de la Junta Directiva. 

3º.- Información del estado de cuentas por parte del Tesorero

4º.- Propuestas de actuaciones.

7º.- Asuntos de trámite

8º.- Ruegos y Preguntas



Al finalizar la Asamblea celebraremos una cena en el mismo Hotel (precio 2.000 pts) y, a continuación lo que el cuerpo pida (y aguante).



Te ruego confirmes tu asistencia antes del día 14 a:



Angeles Corbal López 
Tf. 981-153876



Ramiro Gómez Lourido
Tf. 986-437183



Antonio Díaz Piñeiro
Tf. 981-631661




Un saludo cordial.

Antonio M. Díaz Piñeiro




A Coruña a 7 de Septiembre de 1995



Querida/o compañera/o:







Te convoco a la REUNION DE LA JUNTA DIRECTIVA de nuestra ASOCIACION que tendrá lugar en el Hotel Congreso de TEO (Santiago) el próximo día 15 de Septiembre de 1995 a las 17,30 horas. con el siguiente Orden del Día:

1º.- Lectura y aprobación ( si procede) del Acta de la Reunión anterior.

2º.- Información de las gestiones de los miembros de la Junta Directiva. 

3º.- Información del estado de cuentas por parte del Tesorero

4º.- Propuestas de actuaciones.

7º.- Asuntos de trámite

8º.- Ruegos y Preguntas



Al finalizar la Asamblea celebraremos una cena en el mismo Hotel (precio 2.000 pts) y, a continuación lo que el cuerpo pida (y aguante).



Te ruego confirmes tu asistencia antes del día 14 a:



Angeles Corbal López 
Tf. 981-153876



Ramiro Gómez Lourido
Tf. 986-437183



Antonio Díaz Piñeiro
Tf. 981-631661




Un saludo cordial.

Antonio M. Díaz Piñeiro
A Coruña a 16 de Septiembre de 1995

Asociación de Hijos de Separados

Queridos chavales y chavalas:






Me dirijo a vosotros en nombre de la Asociación Galega de Pais e Nais Separados, ( Tenemos varios socios juveniles ) nacida hace poco más de un año e integrada en la F.E.P.S. con la que sabemos que tenéis contacto.



Queremos agradeceros vuestra iniciativa y vuestro impulso que nos va a servir de estímulo a todos para luchar con renovados bríos en el empeño de modificar la actual Ley de Divorcio y sus planteamientos farisaicos, que en nombre del "Interés de los Hijos" los otorga en "custodia" a uno de sus progenitores y releva al otro de todas sus obligaciones para con ellos excepto las económicas.



Os envío nuestros Estatutos, nuestra declaración de Principios, la Propuesta de Modificación de la Ley presentada por el P.S.O.E. y nuestras Enmiendas - que ya hemos hecho llegar a todos los grupos parlamentarios - con el ruego de que nos hagáis llegar vuestra opinión e ideas para enriquecerla en lo posible.



Nos encantaría que nos hiciéseis llegar vuestros Estatutos, objetivos y planteamientos.



En espera de vuestra respuesta os enviamos un  abrazo cordial

Antonio M. Díaz Piñeiro

Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados

Urb. " Dos Regos " G-3

15179 OLEIROS ( A Coruña)

Tf. 981-63166

NOTA INFORMATIVA

(Con ruego de publicación)

El próximo día 29 de Septiembre, a partir de las 10,30 horas, la Asociación Galega de Pais e Nais Separados se concentrará ante el edificio de los Juzgados de A Coruña para protestar encadenándonos por el retraso e incumplimiento grave y reiterado de las disposiciones judiciales en materia de Separación y Divorcio y solidarizarnos con D. Juan Pérez Alvajar (dos años sin ver a su hijo), D. José Pichel (hasta siete años privándole de verlos), D. Cándido Lameiro y tantos otros.



Reivindicamos la Custodia Compartida de nuestros hijos para impedir que uno de los padres pueda privarlos impunemente de la convivencia con el otro y la creación de un nuevo Juzgado de Familia en A Coruña.

Antonio M. Díaz Piñeiro

Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados

Urb. " Dos Regos " G-3 15179 OLEIROS ( A Coruña)

Tf. 981-63166

A Coruña a 26 de Septiembre de 1995 

Prof. Dr. D. José Luís Domínguez Rey

Universidad de Santiago 


Estimado José Luís:





De acuerdo con lo hablado durante la reunión del consejo de dirección de la U N E D , te envío alguna documentación acerca de los fines de la Asociación Galega de Pais e Nais Separados.



Me gustaría llamar tu atención hacia el punto nº 6 de nuestro "catecismo" : Realización de una Campaña de Intervención Comunitaria, que, según idea de Marian Lago hemos comenzado a desarrollar tímidamente y estamos seguros de que vosotros podríais abordar su realización con más autoridad - por supuesto -  .



Mantengo mi convencimiento de que el Colexio podría organizar unos   " Encontros" acerca de la problemática del Divorcio desde el punto de vista del Psicólogo ( afrontamiento de los problemas por parte de la pareja y de los niños etc.) y que resultaría muy interesante y útil.



Sin otro particular y agradeciéndote de antemano los posibles comentarios que pudieras hacerme llegar te saludo afectuosamente

Antonio M. Díaz Piñeiro

Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados

Urb. " Dos Regos " G-3 15179 OLEIROS ( A Coruña)

Tf. 981-63166

A Coruña a 28 de Septiembre de 1995



Querida/o compañera/o:







Te convoco a la Reunión que celebraremos el 7 de Octubre de 1995 a partir de las 20,30 horas en el restaurante " LA GRELA " de A Coruña sito en San José 4 -La Moura. ( A 1 km. del ambulatorio del Ventorrillo en dirección a Arteixo )



La reunión tendrá carácter informal y la cena y postcena (baile) serán amenizadas por una orquesta. Todo ello por el módico precio de 2900 pts.



Os esperamos



Te ruego confirmes tu asistencia antes del día 5 a:



Angeles Corbal López 
Tf. 981-153876



Ramiro Gómez Lourido
Tf. 986-437183



Antonio Díaz Piñeiro
Tf. 981-631661




Concepción Cotos Paz
Tf. 981-235645



Un saludo cordial.

Antonio M. Díaz Piñeiro

NOTA INFORMATIVA (Con ruego de publicación)

Actividades de la Asociación: 




El viernes día 13/10/95, a las 10 horas, una representación de la Asociación será recibida por el Excmo Sr. Fiscal Xefe do Tribunal Superior de Xusticia de Galicia, D. Ramón García Malvar con el fin de presentar una denuncia formal por parte de nuestro compañero D. Cándido Lameiro y que el Ministerio Fiscal, de acuerdo con su Estatuto actúe con el fin de preservar el derecho de sus hijos a ver a su padre, lo que le fue impedido por la fuerza recientemente en E.E. U.U., donde éstos residen. Igualmente hijos de miembros de la Asociación presentarán denuncia por incumplimiento del pago de pensiones alimenticias por parte de los obligados a hacerlo.



El día 16/10/95, a las 19,30 horas y en el salón de Actos de la UNED (C/ Pepín Rivero), el Secretario de la Facultade de Socioloxía da Universidade de A Coruña, D. Gerardo Hernández Rodríguez, pronunciará una Conferencia con el tema " La mujer y el Divorcio en Galicia", a la que seguirá un coloquio. El Acto se ha organizado en colaboración con la Delegación de Alumnos de la U N E D



El 24/11/95 celebraremos en el Hotel Congreso de Teo una Asamblea con el fin de renovar la Junta Directiva de la Asociación y planificar actividades con vistas al inminente debate de la reforma de la Ley de Divorcio en el Parlamento español

Antonio M. Díaz Piñeiro

Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados Tf. 631661

A Coruña a 30 de Octubre de 1995

Querida/o compañera/o:





Te convoco a la Asamblea General que celebraremos el próximo 24 de Noviembre de 1995 en el Hotel Congreso de Teo (Santiago) a las 19 h y con el siguiente Orden del día:



1º.- Informe de la Junta Directiva



2º.- Modificación de Estatutos



3º.- Renovación de la Junta Directiva

Dada la especial trascendencia de los temas a tratar te ruego tu asistencia.



Debo recordarte que para ser candidato o votante en esta Asamblea es preceptivo que estés al corriente en tus cuotas, por lo que te ruego que antes del día 10-11-95 me hagas llegar tus datos bancarios para domiciliar los recibos o ingreses la cuota correspondiente al 2º semestre del año en curso (3.000 pts) en la cuenta de la Asociación Galega de Pais e Nais Separados :2091-0703-26-30400003935 de Caixa Galicia



Tras la Asamblea celebraremos una cena de confraternidad cuyo coste será de 2.000 pts.



Te esperamos



Te ruego confirmes tu asistencia antes del día 20-11 a:

Angeles Corbal López  Tf. 981-153876  Ramiro Gómez Lourido  Tf. 986-437183

Antonio Díaz Piñeiro  Tf. 981-631661     Concepción Cotos Paz  Tf. 981-235645



Un saludo cordial.

Antonio M. Díaz Piñeiro

Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados

A Coruña a 30 de Octubre de 1995


Querida/o compañera/o:





Te convoco a la Reunión de la Junta Directiva que celebraremos el próximo 24 de Noviembre de 1995 en el Hotel Congreso de Teo (Santiago) a las 17 h y con el siguiente Orden del día:



1º.- Informe de Presidente, Vicepresidente y Tesorero



2º.- Modificación de Estatutos



3º.- Renovación de la Junta Directiva

Dada la especial trascendencia de los temas a tratar te ruego tu asistencia.



Debo recordarte que para ser candidato o votante en esta Asamblea es preceptivo que estés al corriente en tus cuotas, por lo que te ruego que antes del día 10-11-95 me hagas llegar tus datos bancarios para domiciliar los recibos o ingreses la cuota correspondiente al 2º semestre del año en curso (3.000 pts) en la cuenta de la Asociación Galega de Pais e Nais Separados :2091-0703-26-30400003935 de Caixa Galicia



Un saludo cordial

Antonio M. Díaz Piñeiro

Pte. As. Galega de Pais e Nais Separados

A la Atención de "Gomaespuma"


Queridos amigos: 





Os sigo con cierta asiduidad y disfruto con ello ( mi mujer me obliga muchas veces ), y aunque no he podido escuchar vuestros comentarios acerca de la Sentencia de la Audiencia Provincial de Pontevedra en un asunto de Separación, me gustaría que, saliéndoos de la tendencia general de Prensa y Radio a tratar el tema superficialmente, dedicáseis un par de minutos a reflexionar sobre cuatro puntos :


a) La ley actual contempla varias causas de separación y/o divorcio entre las que no incluye el "desamor". La sentencia es irreprochable desde el punto de vista jurídico. (Consecuencia: la ley es una chapuza mediatizada por los Obispos, que, clarividentemente, vieron el peligro: inmediatamente todos los hombres íbamos a abandonar a nuestras esposas, ya gastadas, para gozar de nuevos placeres con las más jóvenes. Hay que ponerlo difícil y caro, concluyeron)


b) Los jueces remedian (jurisprudencia) esta laguna conculcando la Ley y concediendo la separación aunque no exista causa legal. En nuestro país los jueces pueden "saltarse" la Ley, pero no parece que puedan presentar iniciativas para que el poder legislativo la adecue a la realidad sociopolítica.


c) Las sentencias de separación tienen consecuencias económicas. Uno de los cónyuges se queda con el ajuar y vivienda familiar, los hijos y en muchos casos una "pensión compensatoria" por haber estado casada/o con el expulsado del hogar. El "cónyuge apartado de los hijos" (cita textual de la Ley) es en la práctica expulsado de su casa ( aunque sea de su exclusiva propiedad y no ganancial) y, lo que es peor , de la vida de sus hijos, al fijar un infamante "período de visitas" de un par de fines de semana al mes y sin que puedan decidir acerca de su educación, atención sanitaria etc. ( El verano pasado, dos niños cuyas madres "custodias" eran testigos de Jehová murieron por no recibir una transfusión de sangre, sin que el padre "no custodio" pintara nada en este trágico y sórdido asunto.)


d) Consecuencia inmediata de lo que antecede: (ojo al dato) en el 95% de los casos son las mujeres las que presentan una demanda de separación.



Por si no quedaba claro, la Sentencia de la Audiencia de Pontevedra pone de manifiesto que la Ley es anacrónica y que si la señora - que tiene todo el derecho del mundo a ello - quiere rehacer su vida y no soportar a ese señor por las razones que sea, quizá debiera marcharse ella en lugar de ampararse en la Ley para expulsarle a él de su hogar y de la vida de sus hijos.(padre es una categoría inferior a madre ? )



Quede claro que no entro en las particularidades del caso, entre otras razones porque no las conozco mejor que vosotros.



Quedo a vuestra disposición para lo que deseéis y os envío un saludo cariñoso y admirativo,

Antonio M. Díaz Piñeiro

Pte. Asociación Galega de Pais e Nais Separados

Tf. of. 981- 183885,. tf. dom. 981-631661

ASAMBLEA DE 24-11-95
INFORME DE GESTIÓN

Actividades realizadas

Documentación

Elaboración de Documento reivindicativo y enmiendas a la Propuesta de Modificación de la Ley de Divorcio en trámite en el congreso de los diputados.

Conferencias/Coloquio

Xornadas Sobre o Divorcio






 UNED

Asesor Jurídico Asociación  " Modificación ley de Divorcio"

Oleiros

Detective " Napoleón"







Oleiros

Equipo Psicosocial del Juzgado de Familia de A Coruña


UNED

Mesa Redonda en la Asociación de Amas de Casa de A Coruña



Profesor de Sociología Universidade da Coruña



UNED

Reivindicativas.-

Dos entrevistas con Valedor do Pobo

Entrevistas con Conselleira de Familia y Directora Xeral de Familia

Dos entrevistas con Mª Jesús Sáinz ( Diputada P.P.)

Entrevista con Dª Mª Bernarda Barrios en Santiago (Diputada P.P.)

Entrevista con Dª Mª Dolores Pelayo en Madrid (Diputada PSOE)

Entrevistas con los Gabinetes de Orientación familiar de la Xunta

Concentraciones ante Xuzgados de Familia de A Coruña y Vigo

Encadenamiento en Tuy  ( Agosto de 1995)

Encadenamiento ante Juzgados de A Coruña  ( Septiembre de 1995 )

Tres manifestaciones en Madrid (con FEPS)

Dos entrevistas con Fiscal Xefe de Galicia con denuncias

Cinco entrevistas con el Juzgado de Familia de A Coruña (Juez/a, Equipo Psico-Social y Fiscal de Familia )

Dos cartas a la Ministra de Asuntos Sociales (sin respuesta)

Carta abierta a la Ministra de A. Sociales (respuesta telefónica de Asesoría Jurídica del ministerio)

Escritos dirigidos al Juzgado nº 1 de Tuy

Cuatro visitas al Congreso de los Diputados (para dejar documentación reivindicativa)

Una visita al Senado (para dejar documentación reivindicativa)

Una visita al consejo General del Poder Judicial (documentación reivindicativa)

Distribución de nuestra tabla reivindicativa (más de mil ejemplares)

Más de cincuenta Comunicados a Prensa, Radio y Televisión

Distribución de documentación en Congreso de Consellería de Familia

Distribución de documentación en cursillos del Instituto de la mujer 

Confección y distribución de pegatinas 

Asambleas y Reuniones.-
Ocho Asambleas en Santiago, una en A Coruña y una en Vigo

Reuniones : Una cena de confraternidad en Coruña

Cinco reuniones de la Junta Directiva

Publicaciones.-

"Xornadas sobre o divorcio" (costeada por Consellería de Familia)

Cinco "Cartas al Director" en La Voz de.Galicia (respuesta amenazante a una de ellas por el Juez de Familia de A Coruña)

Seis "Cartas al Director" en El Ideal Gallego

Dos "Cartas al Director" en el Faro de Vigo

Dos "Cartas al Director" en el Correo Gallego

Dos entrevistas en el Faro de Vigo

Dos entrevistas en "La Voz de Galicia"

Tres entrevistas en "El Ideal Gallego"

Una entrevista en "O Correo Galego"

Una entrevista en "El Progreso"

Dos artículos en la revista "aula 17" de la UNED ( Tirada 120.000 ejemplares )

Seis apariciones en T.V. Galega

Más de cincuenta intervenciones en distintos programas de radio

Distribución de pegatinas

Dos anuncios en la Prensa.

Administración y Contenciosos.-

Denuncia ante Consellería de Educación de la actuación de una falsa Psiquiatra infantil en Vigo (elaborado por Asesor Jurídico sin coste para la Asociación)

Contencioso con Hacienda (I.V.A.) (elaborado por nuestro asesor jurídico sin coste para la Asociación)

Propuestas.-

Convenio de colaboración con Consellería de Familia (gestiones iniciadas y aparcadas)

Consecución de un local y teléfono en A Coruña y Vigo en una primera fase.

(primeras gestiones realizadas) 

Creación de un Partido Político o participación en elecciones en coalición con el fin de obtener espacios publicitarios gratuitos. (iniciadas gestiones)

Cursillos de entrenamiento psicológico de afrontamiento de situaciones pre y post divorcio para la pareja y los hijos.(en preparación por Gabinete de Psicología de la Asociación)

Campaña de intervención familiar (en preparación por Gabinete de Psicología "SEIVA")

Conferencias debates y mesas redondas ( Jueces, Psicólogos, Valedor do Pobo, diputados y políticos etc.). Pendientes de confirmar Mª Dolores Pelayo, Emilio Olabarría, Mª Bernarda Barrios y Sr. Fernández Leiceaga ( nuevo Juez de Familia de A Coruña)-.

