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ADMINISTRACIÓN
DE JUSTICIA
JUZGADO DE INSTRUCCIÓN N° 5 PALMÁ-DE MALLORCA 

juicio de faltas n° 633/2004
•EN NOMBRE DEL REY
En Palma de Mallorca, a 10 de Noviembre de 2004.
Vistos por la ílmá Sra,  Dña ANA SAN JOSÉ CABERO
MAGlSTRADA-JUEZ del JUZGAD0 DE INSTRUCCIÓN N° 5 de lot de está ciudad y 'su-'^Értido judicial, 'e! procedimiento de JUICIO DE FALTAS N° 633/20(^1 - seguido por desobediencia en, virtud d* denuncia- interpuesta por J--- C--- P---- M---- contra A---- O---- E----, asistida de la' Letrada Dña. Maris Sansó, habiendo intervenido también como parte el S Ministerio Fiscal,
PRIMERO:. Seguidas •• las ••actuaciones  por sus  tramites y
Señalados días y hora para la celebración del juicio, concurrieron e Ministerio Fiscal, la parte denunciante y el denunciado.
Verificadas las pruebas solicitadas por las partes y cuyo resultado obra en autos, el Ministerio Fiscal solícita á tenor del articule 618 del Código Penal la condena para la denunciada a la pena de do« meses de multa a razón de diez euros diarios, Por la defensa solicite su libre absolución.
.    SEGUNIDO-,' En 'la tramitación de este juicio se han observado las prescripciones legales.
HECHOS PROBADOS
PRIMERO: El día 15 de Enero de 2004 la denunciada, A---- O--- E-----, no llevó a su hija menor L---- P---- O-----, a las dependencias de la Policía Local de Palma para que allí fuera recogida por su padre, J--- C--- P—M----, y pudiera así ejercitar el derecho de visitas acordado por el Juzgado de Familia n° 3 de Palma. La Sra. O---- E---- no quiso cumplir e! régimen de visitas porque había solicitado ante el Juzgado de Familia la suspensión del régimen de visitas basándose en una supuesta situación de abuso sexual a !a menor en e! entorno familiar del padre y que ha resultado, al parecer, ser inexistente.
FUNDAMENTOS DE DERECHO
PRIMERO: Los hechos declarados probados son legalmente constitutivos de una falta de incumplimiento de obligaciones familiares prevista y penada en el artículo 618,2 del Código Penal, todo lo cual ha quedado demostrado en el acto de! juicio mediante la declaración de !a propia denunciada que ha manifestado que decidió no entregar a la hija menor al padre, alegando en su descargo que tomó eSa decisión consultando con su abogada, cuestión que no resulta, desde luego, creíble,
Además, la prueba practicada consistente en la documental aportada, pone de manifiesto una clara y decidida voluntad entorpecedora del régimen de visitas por parte de la denunciada que consigue encontrar cualquier excusa para impedir ¡a relación de su hija con el padre, habiendo sido objeto de múltiples requerimientos por e! Juzgado de Familia para que So cumpla por todo lo cual, habiendo impedido injustificadamente la visita a la menor del día 15 de Enero de 2004, procede entender que la denunciada incurrió en un incumplimiento de obligaciones familiares penalmente relevante.
SEGUNDO: De la expresada falta es responsable en concepto de autora, A---- O---- E---, por haber tomado parte directa en la ejecución de los hechos según establece el artículo 28 del Código Pena!,
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administración
de justicia
TERCERO: Toda persona responsable criminalmente de un delito o falta Io es igualmente a tenor de lo dispuesto en el artículo 116 del Código Penal.
CUARTO: Las costas procesales se entienden impuestas por ley a los criminalmente responsables de todo delito o falta en virtud de lo establecido en e! artículo 123 de! Código Penal.
VISTOS los preceptos citados y demás de general y pertinente aplicación.
FALLO
Que debo CONDENAR y CONDENO a A---- O---- E----- como autora responsable de una falta de incumplimiento, de obligaciones familiares prevista y penada en el artículo 618,2 del Código Penal, a la pena de dos meses de molía, a razón de diez euros diarios, y al abono de las costas causadas.
Contra la presente resolución cabe recurso de apelación a interponer en el plazo de los cinco días siguientes a su notificación y que se formalizará conforme a So dispuesto en los artículos 795 y 796 de fa Ley de Enjuiciamiento Criminal.
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Así
ía mi sentencia, lo pronuncio, mando y firmo.
